
Interpelacja nr 9/2011 
 
 
 
W sprawie: działań związanych z występowaniem i usuwaniem pokryć dachowych 

wykonanych z „eternitu” na terenie województwa pomorskiego. 

 

 

 
• Marian Szajna 

 
 

Działając na podstawie art. 23 ust.1 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 roku o samorządzie 

województwa (Dz. U. z 2001 r., Nr 142, poz. 1590 z późn. zm. i § 12 ust. 4 w związku z § 13 

Statutu Województwa Pomorskiego ( uchwała Nr 270/XXI/2000 z późn. zm.) oraz § 23 

Regulaminu Pracy Sejmiku Województwa Pomorskiego ( uchwała Nr 334XXIV/2000  

z późn. zm.). 

Uprzejmie proszę o informacje w jakim czasie i w jaki sposób Zarząd Marszałka 

Województwa Pomorskiego zamierza przeprowadzić działania eliminujące z terenu 

województwa pomorskiego pokryć dachowych wykonanych z ETERNITU, w którego składzie 

znajduje się szkodliwy azbest. Czy działania te objęte są stosownym programem, w którym 

znajdują się harmonogramy realizacyjne oraz preliminowane środki pienięŜne. Proszę takŜe 

o informacje gdzie będą lub są składowane odpady gruzu z ETERNITU.   

 

      

 

 

Odpowiadając na Pana zapytanie z dnia 29 grudnia 2010 r. w sprawie działań 

związanych z występowaniem i usuwaniem pokryć dachowych wykonanych z „eternitu”  

na terenie województwa pomorskiego, informuję, iŜ Urząd Marszałkowski Województwa 

Pomorskiego zgodnie z zapisami ustawowymi oraz w związku z realizacją „Programu 

Oczyszczania Kraju z Azbestu na lata 2009 – 2032” podejmuje działania dąŜące  

do oczyszczania terenu województwa z wyrobów zawierających azbest. 

Zgodnie z zapisami ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska 

(tj. Dz. U. z 2008 r. Nr 25, poz. 150 ze zm.) oraz obowiązującymi rozporządzeniami, 

marszałek województwa prowadzi rejestr substancji stwarzających szczególne zagroŜenie 

dla środowiska, w tym wyrobów zawierających azbest (Wojewódzka baza wyrobów 

zawierających azbest – WBDA). Corocznie inwentaryzacja azbestu znajdującego  



się na terenie województwa jest aktualizowana na podstawie sprawozdań o rodzaju, ilości 

i miejscach występowania wyrobów zawierających azbest przedkładanych marszałkowi 

obowiązkowo przez wykorzystujących wyroby azbestowe, a takŜe wójta, burmistrza bądź 

prezydenta miasta. 

W dniu 23 grudnia 2008 r. Zarząd Województwa Pomorskiego Uchwałą  

Nr 1283/172/08 przyjął „Program usuwania azbestu i wyrobów zawierających azbest  

dla terenu województwa pomorskiego”. Zagadnienia związane z usuwaniem  

i unieszkodliwianiem azbestu oraz działania w tym zakresie zostały uwzględnione takŜe  

w „Planie Gospodarki Odpadami dla Województwa Pomorskiego 2010”. W ww. dokumentach 

określono długoterminowe zadania prowadzące do bezpiecznej eliminacji azbestu  

ze środowiska w województwie. 

Zgodnie z zapisami ww. „Programu usuwania azbestu ..”, w województwie pomorskim 

działania mające na celu usuwanie i unieszkodliwianie azbestu mogą być finansowane  

przy uŜyciu następujących środków: 

1. instrumenty oferowane przez Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska 

i Gospodarki Wodnej w Gdańsku (w tym konkurs „Unieszkodliwianie odpadów 

azbestowo-cementowych z terenu województwa pomorskiego” adresowany do gmin  

i powiatów z terenu naszego województwa), 

2. instrumenty oferowane z budŜetów gmin i powiatów, 

3. instrumenty oferowane przez Bank Ochrony Środowiska we współpracy 

z Wojewódzkim Funduszem Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Gdańsku – 

linia kredytowa LK3 (skierowana do spółek prawa handlowego, osób fizycznych,  

w tym prowadzących działalność gospodarczą oraz spółdzielni i wspólnot 

mieszkaniowych). 

Obecnie na terenie województwa pomorskiego funkcjonują dwa zakłady 

(składowiska), które posiadają kwatery dostosowane do unieszkodliwiania 

poprzez składowanie odpadów zawierających azbest: 

1. Zakład Utylizacji Odpadów Sp. z o.o. w Gilwie Małej – powiat kwidzyński, 

2. Zakład Unieszkodliwiania Odpadów w Bierkowie – powiat słupski. 

W ramach projektu „Modernizacja gospodarki odpadami komunalnymi w Gdańsku” 

na terenie Zakładu Utylizacyjnego Sp. z o.o. w Gdańsku – Szadółkach równieŜ wybudowano 

kwaterę, w której przewidziane jest składowanie odpadów zwierających azbest.  

 

 

 
 



Działając na podstawie art. 23 ust.1 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 roku o 

samorządzie województwa (Dz.U. z 2001r., Nr 142, poz.1590 z poźn.zrn. i § 12 ust. 4 w 

związku z § 13 Statutu Województwa Pomorskiego (uchwala Nr 270/xXII2000 z poźn.zrn.) 

oraz § 23 Regulaminu Pracy Sejmiku Województwa Pomorskiego (uchwala Nr 34XXIV/2000 

z poźn.zrn). 

Kontynuując zapytanie dotyczące usuwania pokryć dachowych (interpelacja z dnia  

29 grudnia 2010., nr 9/2010) z eternitu zgodnie programem z 2008 roku, proszę o podanie 

szacunkowych ilości usuniętych powierzchni dachowych do chwili obecnej, ile zrealizowano 

w roku 2010, ile według szacunku pozostało do wykonania. W jakich gminach szczególnie 

naleŜy zintensyfikowane prace usuwające pokrycia eternitowe. 

 

 

 
 

Odpowiadając na Pana interpelację z dnia 07 lutego 2011 r. dotyczącą usuwania 

pokryć dachowych z "eternitu", nawiązując do pisma z dnia 17 stycznia 2011 r. nr DAK-

A.0003.1.2011, informuję, iŜ zgodnie z przepisami ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo 

ochrony środowiska (t.j. Dz. U. 2008, Nr 25, poz. 150 z późn. zm.) oraz obowiązującymi 

rozporządzeniami, od 01 stycznia 2008 r. w Urzędzie Marszałkowskim Województwa 

Pomorskiego prowadzony jest rejestr wyrobów zawierających azbest na terenie 

województwa pomorskiego. 

Na podstawie sprawozdań o rodzaju, ilości i miejscach występowania wyrobów 

zawierających azbest przedkładanych marszałkowi corocznie przez wykorzystujących 

wyroby azbestowe (do 31 stycznia), a takŜe wójta, burmistrza bądź prezydenta miasta (do 31 

marca) szacuje się, iŜ na terenie województwa pozostało do usunięcia 98269 Mg (ton) 

wyrobów zawierających azbest (stan na 31 grudnia 2009 r.). Z uwagi na trwający okres 

sprawozdawczości, dane za 2010 rok będą dostępne w drugim kwartale bieŜącego roku.  

W latach 2007-2009 na terenie województwa wytworzonych zostało 5061 Mg (ton) 

odpadów zawierających azbest (masa usuniętych wyrobów z "eternitu"). Wielkość ta 

pochodzi ze sprawozdań przedłoŜonych marszałkowi przez firmy uprawnione do usuwania 

wyrobów zawierających azbest. 

Według danych z inwentaryzacji azbestu na terenie wojew6dztwa pomorskiego 

największe ilości wyrobów zawierających azbest występują na terenie gmin: Puck (gmina 

wiejska - dalej: GW), Gdańsk, Chojnice (GW), Człuchów (GW), Skórcz (GW), Czersk, Brusy, 

Subkowy, śukowo, Gniew. 

 

 


